

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОЖОСТИ.

№ 12.

16-го іюня 1913 г.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ НЕДѢЛЮ З-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ.

Настаетъ для васъ, братіе, трудная, страдная пора: съ восходомъ солнца каждый изъ васъ выйдетъ на дѣло свое и на дѣланіе свое до вечера (Псал. 105, 18). Богъ вамъ въ помощь, братіе! Трудитесь: трудъ святое дѣло; его заповѣдалъ самъ Богъ, повелѣвши праотцу нашему Адаму въ потѣ лица своего ъсть хлѣбъ свой; его освятилъ Своимъ примѣромъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, до тридцатилѣтняго возраста раздѣляя трудъ древодѣланія съ мнимымъ отцемъ своимъ Іосифомъ; трудилась Пречистая Матерь Божія: пряла шерсть и шелкъ, шила одежды; трудились святые апостолы, святые отцы, отшельники и пустынники, снискивая трудами руки своихъ дневное себѣ пропитаніе. Намъ-ли не трудиться, когда всѣ мы нуждаемся въ пищѣ, кровѣ, одеждѣ? Но, братіе, трудясь на пользу жизни своей, не нужно оставлять трудовъ на пользу души своей, въ заботахъ о пріобрѣтеніи сокровищъ земныхъ не нужно упускать изъ виду сокровищъ небесныхъ; даже болѣе того: трудъ на пользу души предпочитать всякому другому труду и этому послѣднему прилежать лишь настолько, насколько то необходимо въ цѣляхъ спасенія своей души. Объ этомъ-то самъ и напоминаетъ намъ Господь въ нынѣ членномъ евангеліи; *не заботьтесь*, говоритъ Онъ, *чрезмѣрно о томъ, что вамъ пить, или что пить, или во что одѣться: знаетъ Отецъ небесный, что вы имѣете нужду во*

всемъ этомъ. Ищите прежде всего и больше всего царствія Божія и правды Его, и это все — все необходимое для вашей тѣлесной жизни — приложится вамъ (Мо. 6, 31—33).

Примите, братіе, къ сердцу сіи наставленія Господа и Спасителя нашего, и какъ въ настоящее страдное время, такъ и во всякое другое въ своихъ трудахъ и заботахъ о земномъ благополучіи своемъ не преступайте границъ, положенныхъ для насъ святою вѣрою нашей. Положите на первомъ мѣстѣ богоугожденіе и спасеніе души своей чрезъ исполненіе заповѣдей Божіихъ, а на второмъ, третьемъ и четвертомъ все прочее, относящееся къ поддержанію тѣлесной жизни своей, и къ первому прилежите всѣмъ сердцемъ, а къ послѣднимъ относитесь внѣшне, касаясь ихъ слегка, какъ бы концами перстовъ своихъ; пусть дѣло благочестія будетъ у васъ главнымъ дѣломъ, а это все — придѣлкомъ или подѣліемъ, какъ выражались древніе великие подвижники. Работайте, трудитесь, — безъ этого нельзя обойтись въ житейскомъ быту, — но ведите эти дѣла въ подчиненіи главному дѣлу, въ его духѣ, а не противно ему...

„Одинъ старецъ въ бесѣдѣ съ своимъ ученикомъ жаловался на то, что нынѣ (т. е. въ то время, когда это говорилось) порядокъ извратился и придѣлки стали главнымъ дѣломъ, а главное дѣло — придѣлкомъ. Ученикъ попросилъ объяснить ему это примѣромъ. Вотъ видишь-ли, сказалъ старецъ, — сидишь ты за рукодѣльемъ, а тутъ ударили въ било (колоколъ) къ церковной молитвѣ; слѣдуетъ тотчасъ бросить работу и спѣшить въ церковь, положивъ нѣсколько поклоновъ въ келліи своей. Ты такъ и сдѣлаешь, если у тебя на сердцѣ главнымъ дѣломъ имѣется дѣло Божіе. Но если ты скажешь: докончу, немного осталось, и просидишь сколько-нибудь за работою, отнявъ это время у службы Божіей, то покажешь, что для тебя работа и приобрѣтеніе работы дороже дѣла Божія и строй твой душевный перевернулся головою внизъ, а ногами кверху“ (Еп. ѡеоф. Толк. пс. 118).

Подобныхъ указанному въ семъ примѣрѣ случаевъ, когда необходимо бываетъ сдѣлать выборъ между дѣломъ благочестія и дѣломъ, касающимся житейскаго нашего довольства, въ наступающую страдную пору можетъ представиться не мало. Возьмемъ для примѣра ваши такъ называемые „помочи“, къ которымъ вы имѣете обыкновеніе прибѣгать въ цѣляхъ сокращенія расходовъ по найму рабочихъ, или въ цѣляхъ болѣе

успѣшной работы. Честный христіанинъ, для которого дороже всего вѣчное свое спасеніе и спасеніе своихъ ближнихъ, никогда не рѣшится воспользоваться такого рода услугой, такого рода помощію. Зачѣмъ онъ будетъ ради временной корысти въ воскресный, или праздничный день отвлекать отъ посѣщенія храма Божія своего ближняго къ собственному своему вреду и ко вреду послѣдняго; зачѣмъ онъ будетъ отнимать у него единственный день въ недѣлѣ, данный ему для того, чтобы онъ въ этотъ день, не развлекаясь житейскими печалями, могъ обсудить свое душевное состояніе, поработать для спасенія своей души; зачѣмъ онъ будетъ спаивать виномъ своихъ собратій во Христѣ и вмѣсто того, чтобы служить для нихъ примѣромъ всего доброго, истинно христіанского, вводить ихъ въ соблазнъ, подавать имъ поводъ къ такимъ дѣламъ, коихъ не подобаетъ творить и въ будни, не токмо въ праздничные дни... Можетъ представиться случай воспользоваться бѣдственнымъ положеніемъ своего сосѣда, за ничтожную плату, съ обидою для него, взять его въ услуженіе себѣ для облегченія трудовъ своихъ. Поступать такъ не въ духѣ святой вѣры нашей, которая заповѣдуетъ намъ любить ближняго своего, какъ самого себя и въ случаѣ нужды не только не обижать его, но помогать ему до готовности положить за него душу свою,— и добрый христіанинъ, истинный богочтецъ, никогда не осмѣлится прибѣгнуть къ такому безчестному способу для благоустройства своего временного благосостоянія. Примѣнительно къ сему нужно разумѣть, братіе, и о всемъ прочемъ.

Итакъ, снова повторяю вамъ, братіе, трудитесь, устройте свой земной бытъ, но трудитесь честно, не прибѣгая при этомъ ни къ какимъ неправеднымъ, грѣховнымъ средствамъ, тѣмъ паче не заботьтесь о пріобрѣтеніи земныхъ благъ больше, чѣмъ о спасеніи своей души. Памятуйте, что вы не болѣе какъ странники и пришельцы на сей землѣ, что истинное отечество ваше, истинное, негиблющее сокровище ваше на небесахъ. Къ сему отечеству стремитесь, сихъ сокровищъ ищите. *Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ (Мо. 6, 33).*

Священникъ Наколай Тихомировъ.